

(Продолжение. Начало на 1–32-й стр.)

## Хоккейный матч на кубок Уполномоченного стал традиционным

21 марта на ледовой арене г. Кировграда состоялся матч на кубок Уполномоченного по правам человека Свердловской области по хоккею с шайбой. Встретились команда «Звезда» несовершеннолетних осуждённых Кировградской воспитательной колонии ГУФСИН России по Свердловской области и команда юниоров «Хризотил» (Федерация хоккея города Асбест, спортивная школа «Хризотил»).

За воспитанников Кировградской воспитательной колонии сыграли мастер спорта России международного класса, чемпион мира и Европы по карате кекусинкай Яков Зобнин (он также является представителем Минспорта региона) и консультант аппарата Уполномоченного по правам человека Свердловской области Сергей Санников. Организаторами матча выступили аппарат Уполномоченного по правам человека Свердловской области, руководство ГУФСИН. Акцию поддержало Министерство физической культуры и спорта Свердловской области.

Перед началом матча с приветственным словом выступили Я. М. Зобнин, начальник управления физической культуры и спорта г. Кировграда А. В. Петунин и помощник начальника ГУФСИН по соблюдению прав человека в УИС полковник внутренней службы М. Я. Кабиров. Они пожелали ребятам интересной игры и удачи.

Необычным эпизодом матча стало выступление на льду руководителя ведомственной пожарной охраны учреждения майора внутренней службы Евгения Матвеева. Он является победителем «Битвы фокусников» на известном телеканале. Офицер показал ребятам свое искусство прямо на льду.

Игра прошла в формате трёх периодов продолжительностью 15 минут каждый. Победу в трудной борьбе одержала команда юных спортсменов из «Хризотила», но счет в этом матче был не главным.

Начальник Кировградской ВК полковник внутренней службы Р. И. Юсупов отметил, что воспитанники с нетерпением ждали этого матча, им хотелось поиграть в хоккей на профессиональной площадке с достойным соперником.

Положительные эмоции и спортивный дух – вот главная цель данной встречи, которая была достигнута. По окончании матча воспитанникам Кировградской ВК был вручен Кубок Уполномоченного по правам человека, а также сладкие подарки.

В учреждении дети получают профессию и трудятся. Так, в 2023 году подростки произвели продукции более чем на 15 миллионов рублей.

## Важные проекты для успешной социальной адаптации

В исправительной колонии № 10 Екатеринбургского исправительного учреждения стартовал первый в России комедийно-воспитательный проект для осуждённых, отбывающих наказание на Среднем Урале. Его поддержала Уполномоченный, придавая большое значение неформальному общению юрористов с заключёнными как важному фактору их возвращения в общество.

Лидер «Уральских пельменей» Андрей Рожков и команда «Пара Фраз», с которой он работает уже три года, выступили в ИК-10 для осуждённых, готовящихся к освобождению в ближайшие 6–10 месяцев. Во время получасового юмористического шоу были подняты темы будущего трудоустройства заключённых, воссоздания прежних отношений в семье, общения с детьми, участия в их жизни и многие другие. Проект был реализован при помощи сотрудников рабочего аппарата Уполномоченного и начальника колонии Е. Б. Доги.

Подводя итоги первого выступления, Андрей Рожков отметил: «Мы увидели, что заключённые активно откликаются на наши шутки, поэтому сейчас будем планировать тур и по другим колониям Свердловской области. Надеюсь, что всё пойдёт хорошо. Ведь смех продлевает жизнь и сокращает срок, пока осуждённые смотрят наше выступление».

В случае положительного эффекта руководство ГУФСИН России по Свердловской области готово продолжить сотрудничество с шоуменами. В качестве следующей площадки для выступления может стать одна из женских колоний Среднего Урала.

Новый проект – это одно из направлений программы «Домой» по ресоциализации осуждённых в Свердловской области, которую пять лет назад организовали сотрудники аппарата Уполномоченного, чтобы дополнить работу социальной службы регионального ГУФСИН. Тогда государственный правозащитник предложила создать при исправительных учреждениях комиссии по подготовке осуждённых к освобождению, в которые вошли бы представители надзорных ведомств, центров занятости, отделов социальной политики и общественных организаций, имеющих рабочие места и временное жильё. Инициатива была поддержана, и теперь представители Уполномоченного раз в 4–6 месяцев выезжают в колонии для проведения личных приёмов осуждённых по возникающим у них вопросам, связанным с выходом на свободу и адаптацией в обществе.

Ещё один проект будет реализован совместно ГУФСИН и свердловским Уполномоченным – студенческий проект «Вышел Миша на свободу...».

Идея данного социально-технологического предпринимательского проекта, разрабатываемого студентами Школы государственного управления и предпринимательства ИнЭУ Уральского федерального университета при партнёрской поддержке ГУФСИН России по Свердловской области и Региональной ветеранской организации уголовно-исполнительной системы, была положительно оценена государственным правозащитником.

В ноябре 2022 года будущие коммуникаторы, углубившись в рамках проектного обучения в исследовании причин рецидива молодёжной преступности на Среднем Урале, пришли к выводу о том, что главной из них является проблема трудоустройства молодых людей, освободившихся из исправительных учреждений после отбытия срока уголовного наказания. Известно, что работодатель в силу субъективных и объективных факторов не всегда готов предоставить людям, имевшим конфликт с законом, возможность честно зарабатывать на жизнь, тем самым не оставляя им иного выбора, как возвращаться на старую дорожку, которая может привести за колючую проволоку. Результаты проектного исследования лишь дорисовывают безрадостную криминальную перспективу: 73 % молодых осуждённых, отбывающих наказание в местах лишения свободы, уверены, что после освобождения столкнутся с проблемой трудоустройства, 81 % из числа отбывших – уже столкнулись.

Студенты УрФУ уверены, что решить актуальную для общества проблему поможет разработанный ими проект, последовательно включающий три этапа подготовки молодого осуждённого к честной жизни, а также гарантированно обеспечивающий его после освобождения рабочим местом.

Взаимодействие осуждённых и их наставников – волонтеров, согласно замыслу разработчиков проекта, начинается с первых дней жизни молодого человека в исправительном учреждении. Это первая траектория проекта, которая помогает новичку адаптироваться в колонии, а потом, шаг за шагом, формирует его законопослушное поведение, принципиальное отторжение криминального образа жизни, налаживает социальные связи с родными и близкими, нацеливает на получение востребованной в обществе профессии.

Авторы проекта разработали тематику 928 мероприятий – бесед, дискуссий, деловых игр, психологических тренингов, занятий по изучению Конституции Российской Федерации и действующего законодательства, способных изменить жизнь отбывших уголовное наказание в лучшую сторону. Помогут бывшим осуждённым перешагнуть через их криминальное прошлое волонтеры – члены Регионального отделения Общероссийской общественной организации ветеранов уголовно-исполнительной системы, которые не только станут модераторами всех мероприятий, но и поддержат своих подшефных в нестандартных жизненных ситуациях.

В портфолио бывших сотрудников пенитенциарной службы – воспитателей, психологов, юристов, оперативно-режимных работников – имеется успешный опыт такого взаимодействия: на протяжении нескольких лет, они поэтапно, в Екатеринбурге, а затем во всей Свердловской области, реализовали социально значимую инициативу «Ветераны – наставники осуждённой молодёжи».

Вторая траектория проекта – образовательная. Она предусматривает освоение молодыми людьми специальностей, которые помогут им после освобождения честным трудом обеспечивать достойное существование себя и своих близких. По окончании учебного курса недавние преступники превратятся в дипломированных мастеров по ремонту компьютерной и электробытовой техники, сапожников, часовщиков, портных, парикмахеров и поваров.

Третья траектория предусматривает социализацию после освобождения из мест лишения свободы молодых осуждённых, имеющих непогашенную или неснятую судимость. Для этой цели разработчики проекта предлагают организовать в Екатеринбурге хозрасчётное предприятие по оказанию населению бытовых услуг, куда и будут трудоустроиваться получившие профессию «выпускники» исправительных учреждений.

Социально значимая инициатива, как считают её авторы, сможет подготовить к освобождению и трудоустроить 11 000 молодых осуждённых, отбывающих наказание в исправительных учреждениях Среднего Урала, а наставниками этих людей выступят 320 ветеранов – волонтеров, бывших сотрудников исправительных учреждений региона, членов Регионального отделения Общероссийской общественной организации ветеранов уголовно-исполнительной системы по Свердловской области.

В конце февраля социально-технологический предпринимательский проект «Вышел Миша на свободу...» получил высокую оценку экспертов Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

В аппарате Уполномоченного обсуждение студенческой инициативы состоялось в рамках рабочей встречи на тему «Проблемы социальной реабилитации

освободившейся из мест лишения свободы молодёжи. Программы поддержки в исправительных учреждениях и муниципальных образованиях Свердловской области». В дискуссии приняли участие председатель Совета региональной ветеранской организации УИС О. В. Павлович, помощник начальника ГУФСИН по соблюдению прав человека в УИС полковник внутренней службы М. Я. Кабиров, заместитель председателя Общественной наблюдательной комиссии Свердловской области А. И. Умнов.

Подводя итоги рабочей встречи, Уполномоченный отметила, что студенческий проект – не только интересная, но и актуальная инициатива, идеально вписывающаяся в механизм реализации норм недавно принятого Государственной Думой РФ Федерального закона «О пробации в Российской Федерации». Государственный правозащитник предложила, в частности, расширить список профессий, которым могли бы обучаться молодые осуждённые, включив в него рабочие специальности – токаря, слесаря, сверловщика и другие, востребованные сегодня на промышленных предприятиях Свердловской области.

Уполномоченный также рассказала студентам о своём участии в проектной деятельности УрФУ, реализованных и реализуемых социально значимых инициативах, а также о перспективе обсуждаемого проекта, который, в случае поддержки Губернатором Свердловской области, может стать точкой отсчёта в интересной и полезной работе.

Представитель ГУФСИН проинформировал авторов проекта о возможностях его реализации на площадках учреждений свердловской уголовно-исполнительной системы, практике социальной реабилитации осуждённых, их обучении в средних школах и ПТУ при колониях, а также о своей работе по соблюдению прав человека в местах лишения свободы.

Завершился разговор обсуждением профессиональной темы. Будущим специалистам по связям с общественностью было интересно услышать из первых уст о том, какие инструменты современной коммуникации используются уголовно-исполнительной системой для объективного освещения соблюдения прав человека в исправительных учреждениях Свердловской области и как организовано в уголовно-исполнительной системе противодействие информационной агрессии со стороны криминальных сообществ.

## ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

### Теория и практика права со студенческой скамьи

В 2023 году внимание Уполномоченного по правам человека вновь было сосредоточено на программах правового просвещения и сотрудничестве с ведущими вузами Екатеринбурга.

Продолжилась совместная работа Уполномоченного с Уральским федеральным университетом имени первого Президента России Б. Н. Ельцина.

Сложившаяся практика участия государственного правозащитника в обучении учащихся была по достоинству оценена комиссией конкурса студенческих проектов: подготовленный в 2022 году коллективный проект Уполномоченного и Школы государственного управления и предпринимательства УрФУ «Право инвалидов в Свердловской области на доступную среду в месте проживания» стал победителем творческого состязания. Всего по итогам оценки экспертной комиссии финалистами стали 24 студенческие работы из 260.

В январе 2023 года Уполномоченный по приглашению руководства УрФУ приняла участие в награждении команд победителей и кураторов проектов. Во время награждения она отметила: «Во многом благодаря нашему совместному проекту в Свердловской области началась системная работа в интересах людей с инвалидностью: чтобы у них был доступ к информации о возможности приспособить своё жильё и общее имущество многоквартирного дома к их потребностям в передвижении, чтобы они могли комфортно использовать свои квартиры и выходить из подъезда, используя безопасные пандусы и подъёмные платформы. И тогда обещанная законодательством безбарьерная среда станет реальностью для людей с инвалидностью».

В этом же году новая команда исследователей из числа студентов, обучающихся по программам бакалавриата и магистратуры в Школе государственного управления и предпринимательства УрФУ, приступила к работе по второй части проекта о защите прав инвалидов на доступную среду. Уполномоченный поставила перед ними задачи по выявлению проблем, непосредственно связанных с последствиями принятых муниципальными комиссиями заключений о возможности или невозможности приспособления жилого помещения и (или) общего имущества в многоквартирном доме к нуждам человека с инвалидностью.

Студенты исследовали данные по размещению сведений о деятельности указанных комиссий на сайтах муниципальных образований, предоставленные государственному правозащитнику Департаментом внутренней политики Свердловской области. Особое внимание ребята уделили отчётам о работе комиссий

(Продолжение на 34-й стр.)